

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.  
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,  
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-ora 6 cr.,  
a treia-ora 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În București

primește abonamente D. C. Pascu, Str. Lipscani 3

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

## Chaosul crește.

Fiecare zi ne aduce dela Budapesta și din ferele politice ale Maghiarilor câte ceva nou. Numai că noutățile nu sună cum ar trebui să sune.

Din desbaterile bugetului de culte se ivește tot mai limpede tendința de maghiarizare. În timpul mai dincoace guvernul unguresc însuși stă să întrecă în zelul de maghiarizare chiar și pe stânga extremă sau pe aspiranții la independență.

Nu toți Maghiarii vor fi de acord cu cele ce se petrec în parlamentul maghiar. Nu toți vor fi învoiați cu atitudinea guvernului unguresc, care s'a mișcat și lucră în șovinism alături de revoluționarii. Vor fi și între Maghiari destui de aceia, care ved că nu fac bine bărbății lor politici.

Însă ce folos de cugetele lor cele frumoase, dacă le lipsește curajul să le valideze. Ce folos dacă în contra curentului celui pernicios nu cutează nimeni a se opune și a înfrâna șovinismul care din zi în zi devine tot mai primejdios.

Căci am ajuns foarte departe și până acum. Puțin ne mai lipsește și nu vom ști care este autoritatea supremă în stat.

Nu vom ști este Monarhul încoronat, sau „sfântul bătrân“ dela Torino.

Și chaosul acesta nu vine de jos dela poporul incult. Vine de sus, dela oamenii normativi în crearea sorților statului. Sânt „representanții“ de ai ferii, care încurajiază procesiuni kossuthiste, demonstrațiuni kossuthiste în teatrele residenței a doua, în Budapesta. Tot de sus dela Budapesta sânt încurajate demonstrațiunile kossuthiste în teatrele din provincie și care, cum s'a întâmplat la Arad, în lipsa lor de lealitate devin așa de scârboase, încât muzica militară, care ocupa locul orchestrelor în teatru, a trebuit să părăsească teatrul.

Dar' cum se nu se obraznicească șovinismul, când vede că oameni din apropierea curții regale, cum e Károlyi István, se pleacă mai mult înaintea lui decât înaintea datorinței sale. Ear' când reprezentanții de ai ferii publică programe, în care de departe se vede tendința de a pune pe Arhiducele maghiar în locul regelui încoronat, să te miri că șovinismul nu obține și alte rezultate mai formidabile decum a obținut până acum.

Mărturisim că dezvoltarea lucrurilor din timpul din urmă mai cu seamă, cu toate că e consecuență a lucrurilor din timpul de mai înainte, ne pune în uimire. Lucrurile în statul unguresc iau o direcțiune care poate fi in calculabilă în consecuențele sale. Pentru că șovinismul maghiar, între care și guvernarea, au devenit atât de temerari, încât se pare că lor nici de o orisă din cele mai critice nu le este sfielă.

Curajul acesta nebun însă ar trebui să aibă în ceva sau în cineva un razim. Oamenii ca și aceia care stau în fruntea activității politice a Maghiarilor nu se poate că nebunesc în vânt să cuteze ce cutează dinșii.

Întrebarea este, care se fie puterea aceea care le dă atâtă îndrăzneală încât nu se sfîșe a veni în contradicțiune cu datorințele leale ale unor cetățeni leali?

Dintre puterile alianței triple nu poate fi nici una. Dela acestea Maghiarii nu primesc decât admonițiuni în înțelesul de a fi concilianți și de a trăi în armonie cu concetățenii lor de altă naționalitate.

Ear' dela puterile din afară de alianța triplă se primească încurajare, bună-oraă dela via un diplomat rusesc à la Hitrov? Nu credem. Pentru că atunci ar veni în viziune cu panslavismul, care tot e nu încetează de a-l denunța și a-l lăsa Slovacilor, nu-

mai să găsească un titlu de a-i exclude dela îndreptățirea egală, cum exclud pe Români sub titlul daco-românismului.

Ar rămâne încrederea în puterea proprie.

Este adevărat că norocul extraordinar al Maghiarilor din pătrărul din urmă de secol a putut strîni încrederea în puterea proprie. Un popor de un temperament mai iute, care nu se obișnuiește cu multă cugetare, lesne ar pute căde în eroarea, că virtutea lor li-a adus norocul de care astăzi se bucură și în numele cărui șovinismul fac nebuniile lor.

Norocul însă este schimbăcios. Cine se razimă numai în el o poate păți așa cum au mai pățit-o tot Maghiarii la 1849. Va să zică, Maghiarii ar trebui să se mai și cugete la consecuențele faptelor lor și să nu dea frâu prea liber patimilor, căci s'ar pute ca și lor în urmă să le pară rău de nesocotință.

Chaosul și așa e în creștere. Dacă șovinismul maghiar vor merge înainte cu demonstrațiunile lor kossuthiste, dacă în parlament guvernul se va întrece cu partidele în șovinism, ear' în țeară va umbla să suprima glasul popoarelor, chaosul poate crește până la nemulțumire generală. Ce este dincolo de nemulțumirea generală nu trebuie să mai spunem.

Acți însă se vede că șovinismul vreau să aducă lucrurile, și după-cum se vede, cât mai în grabă.

Noi nu sântem pentru aceasta. Dar' dacă cred ei că așa va fi bine, poftescă înainte. Noi încă credem că poate fi bine, însă nu cum gândesc ei, ci cum gândim noi.

## Adunări de protestare.

(Raport special al „Tribunei“.)

## Adunarea de protestare oprită din Alba-Iulia.

Despre adunarea de protestare din Alba-Iulia primim cu data de 25 Martie din Alba-Iulia următoarele informațiuni:

Alba-Iulia, 25 Martie n. 1893.

Adunarea convocată în toată regula a fost insinuată la 18 Martie prin protopopul Micu și adm. prot. Ivan prin o cerere timbrată.

La 20 Martie înspre amezai primarul Novák Ferencz prin o hârtie adresată adm. prot. N. Ivan îl înconștințează că are ordin dela ministrul de interne ca să oprească atari întruniri care se țin în zile de țirg de săptămână.

Încât ne-am putut informa, numai decăt s'a prezentat în cancelaria primăriei adm. protopresb. spre a exopera revocarea ucazului de oprire, dar' neafând pe primarul în cancelarie, a adresat ministrului Carol Hieronymi o telegramă cu răspuns plătit, în care a cerut concesiune pentru ținerea adunării.

Tot același administrator a mai făcut pași la primarul și în ziua de 21 c. pe la 9 oare, unde am observat că a trecut mai o oară, însă fără de a dobândi revocarea ucazului. Într'aceea dela ministrul nu a sosit nici un răspuns și așa membrii care au convocat adunarea s'au întrunit la hotelul „La soare“, unde aștepta popor, fruntași, preoți, învățători în număr la 4000, sosiți din cele mai departate locuri.

Acolo în prezența căpitanului orașenesc Iosif Roșca, părintele N. Ivan a adus la cunoștința celor întruniți scopul pentru care au fost convocați și li-a cetit ordinul de oprire, precum și măsurile ce le-a luat ca să se poată țin adunarea astăzi.

Un murmur de nemulțumire a eșit din piepturile celor 4000 de cetățeni, văzând că nu li-se concede din partea organelor stăpânirii ca să se sfătuească cu fruntașii asupra durerilor ce le cauzează stăpânirea maghiară poporului român.

Mii de voci răsuna „venim de câte-ori ne veți chema ca să vedem până unde vor merge stăpânitorii noștri cu apăsările contra noastră“.

În ordine exemplară s'a străcurat marea mulțime spre piața cea mare, ear' fruntașii,

după-cum auzim, au hotărât ca să convoace de nou adunarea pe Joi, 1/13 Aprilie.

Ca un fulger a străbătut vestea despre ținerea unei noue adunări și oamenii care veniseră câte 50—60 din fiecare comună promiseră, că vor lăsa coamele plugului și vor veni cu sutele.

Pe cât m'am putut informa mai departe, seara târziu a căpătat adm. prot. N. Ivan o telegramă de următorul conținut: „Contra hotărârii primarului să recurgeți la vicecomite“. Telegrama era scrisă de secretarul de stat contele Andrassy. Va să zică eram îndrumați dela Caiafa la Pilat.

## Adunarea de protestare din Geoagiu I.

Contra proiectelor religioase ale guvernului a mai protestat și sinodul protopopesc gr.-or. al Geoagiului I. ținut în Hondol la 28 Februarie v. a. c. sub presiuni părintelui protopop Vasile Pipoș. Conform procesului verbal, care ni-s'a trimis în copie, desbaterile a decurs astfel:

Deputatul preotesc Ioan Ioanovicu prin un cuvânt mai lung descrie pe larg proiectele de lege ce vor să se aducă în dieta țerei din partea guvernului despre introducerea matriculelor civile, despre căsătoria civilă și recepțiunea confesiunii ebreice, arătând pericolul ce amenință biserica, clerul și națiunea română cu aceste proiecte devenite odată lege și că aceste legi vor jigni și turbura liniștea și pacea bisericii noastre și a credincioșilor sei propune: Sinodul ca o corporațiune ce reprezintă aproape 19.000 suflete din acest tract să protesteze în contra acestor proiecte de lege.

Sinodul adoaptă propunerea aceasta și aduce următorul conclud:

Sinodul roagă pe preavenerabilul sinod arhidieceșan să binevoască a interveni la timpul seu cu protest contra acestor proiecte de lege.

Poporul din Salva, adunat la 19 l. c. n. în adunare publică sub presiuni preotului local, a luat următoarele:

## „Rezoluțiune.“

„Considerând că căsătoria civilă aduce pagube enorme clerului și nimicește vaza și demnitatea acestuia, ba nimicește așezămintele și dogmele noastre, stricând moralitatea și simțimentul de cucernicie ce sînt în poporul nostru;

„considerând că introducerea matriculelor intenționează numai maghiarizarea numelor făcând din Ioan—Fános și din George—György etc., reduce influența preșilor noștri și ridică ingerența Maghiarilor asupra poporului și clerului nostru, ear' nu îmbunătățirea respectivelor purtarea mai în ordine a acelor;

„considerând că recepțiunea Ovreilor nu se poate pune pe o treaptă cu morala creștinească;

„considerând mai departe că prin proiectul de lege referitor la regularea salariilor învățătoresți se cearcă: a ni-se răpi dreptul de alegere și denumirea învățătorilor în școlile noastre precum și dreptul de a dispune în acestea;

„considerând că în toate acestea este ascunsă maghiarizarea per fas et ne fas: poporul din această comunitate profesionale adunați astăzi la o adunare publică, protestează cu toată energia contra proiectelor numite bisericești, precum și în contra proiectului de lege privitor la regularea salariilor învățătoresți, declarând:

„că atunci ne vom lăsa legea schilăvită, când vor fi din scaun smochine și din putregaiu mlaivă.“

Salva, 19 Martie 1893.

Vasile Dumbrava, președinte'e adunării; Gavrilă Morariu, notarul adunării; Maftiu Ceuca, Ioan Pavelia, Ioan Pop, Martian Fetinca, Ioan Oniția, Stefan Onul, Clement Pavelia, Teodor Brinzușe, Gavrilă Cristea, Moise Bălescu, Teodor Sêrbu, Ioan Furcea, Clement Pupra, Nistor Puică, Vasile Oarceș, Ioan Puica, Carlu Pascu, Nicolae Pavelia, George Filip, Ilie Inciu, Ioan Ceuca, Ioan Lasri, Vasile Popp, Petre Simionesa, C. Clesă, Roman Ștefanuț, Alexandru Vertie, Ioan Ignaț, Teodor Jeveiu, Ilie Coruțiu, Ioan Vasile Gani, Nicolae Puica, Ioan Pop vizur, Ioan Puica, Cifor Butaciu, Pavel Ani, Cifor Rusu,

Conon Lari, Vasile Scridon, Silvestru Cosma, George Beleiu, George Ciciuruga, Dumitru Rusu, Casian Cimbulia, Nicolae Butaci, Gavrilă Ostace, Grigore Gavrilă, Fotiu Furcea, Vasile Lari, David Cosma, Foca Sasu, Pavel Zururuga, Clement Zebală, Vasile Oniga, Teofil Clejea, Fodor Ostace, Vasile Pirțiu, Gavrilă Lari, Gavrilă Ceuca I. Samson, Fetiuca Ioan Buga, Vasile Ceuc Colțiu, Gavrilă Sasu, Ioan Ceuca I. Vasile D., David Maftiu, Simion Puica, Ioan Prădan, George Cristia, Petru Ani, Gavrilă Butaciu I. Vasile, Vasile Marteu, Ioan Mihaete, Istrate Moldovan, Gavrilă Zebală, George Dedeș, Pavel Sacota, Gavril Dedeș, Gavril Cleja, Petri Vasile, Macarie Nașcu, Teodor Pavelia Iftadie, Teodor Gavrilă, Teodor Ștefanuț, Petri Iosif.

Sâmbătă seara după eșirea foi am primit din Câmpeni următoarea telegramă:

Câmpeni, 25 Martie n. Imposanta adunare a alegătorilor din cercul electoral al Trascăului protestează unanim contra politice bisericești a guvernului și cere respectarea creștinismului și a legilor din partea guvernului. Sala ospetăriei prea mică pentru a pute cuprinde publicul participant.

## Moartea lui Gr. T. Brătianu.

Paris, 8/20 Martie 1893.

Moartea neașteptată a lui Gr. T. Brătianu a produs o impresiune din cele mai dureroase în sinul Ligei din Paris. Îndată-ce comitetul a avut cunoștința de această pierdere, a convocat o ședință extraordinară în memoria marelui Român.

La deschiderea ședinței dl Cantilli, membru în comitet, ia cuvântul și după-ce face o schiță biografică și arată pierderea mare ce Liga a suferit prin moartea lui Gr. T. Brătianu, continuă cam astfel: „Meritul lui Grigore Brătianu ca Român și ca cetățean este îndoit de mare. El a știut tocmai în aceste timpuri de vanitate să lucreze fără să veească a-și asigura o glorie personală, el a știut să reese din certurile mărunte de azi pe mâne pentru realizarea scopului seu pe care-l considera ca cel mai sfânt ideal al ori-cărui Român. El a știut și ne-a învățat pe noi toți care este școala la ale cărei precepte trebuie să se formeze caracterele și virtuțile civice, și ni-a arătat că este o școală care trăiește în o sferă ridicată și senină unde nu trebuie să fie nici ură, nici discordie, nici interes meschin, școală care ne poate da cele mai frumoase roade de iubire, libertate și frație“.

Apoi dl Cantilli îndeamnă pe toți cei-ce au o inimă românească să continue opera lui Grigore Brătianu tot cu atâtă demnitate, abnegație și patriotism, și face un apel călduros pentru îmbărbătarea tuturor în marea luptă națională.

După terminarea discursului domnului Cantilli, care a stors lacrimi, Liga a luat următoarele rezoluțiuni:

S'a decis ca toți membrii ei să iee doliul mare în timp de 21 zile și să poarte la butonieră pe un timp nedeterminat un semn de doliu.

S'a luat hotărârea facerii portretului lui Gr. T. Brătianu și a unei medalii comemorative cu chipul lui Grigore Brătianu.

Următoarea telegramă de condolență a fost trimisă Ligei din București prin dl V.A. Urechii, de către delegatul comitetului îndată-ce i-s'a telegrafat trista știre:

Paris.

Secțiunea Paris a Ligei plânge, cu vîi dureri, moartea neașteptată a ilustrului nostru șef. Mișcarea națională perde, în Grigore Brătianu, pe cel mai puternic stîlp și însuflețitor al ei, pe bărbatul fără de seamă generos, pe care nimeni nu-l a pute înlocui. Români din toate unghiurile, descoperiți-vă capetele și vărsați o lacrimă ferbinte pe rămășițele pămîntești ale unuia dintre cei mai entuziaști și mai nobili fi ai națiunii; ear' noi, membrii Ligei, să jurăm pe mormântul care va închide pentru vecinicie pe Grigore Brătianu, că vom lupta până la ultimul sacrificiu pentru sfântul ideal care însufleția pe acest mare Român.

George Moroiianu,  
delegatul comit.

Dl Dr. Nic. Staicovici, fost membru al secției Paris a fost rugat telegrafic să depună o coroană de lauri și stejar cu panglici tricolore pe cosciugul marelui defunct, și să iee cuvântul la înmormântare în numele Ligei din Paris.

Ieri, Duminecă, s'a ținut în biserică română de aci din inițiativa Ligei, un Te-Deum solemn în memoria în veci regretatului patriot.

Au luat parte mai toți ligiști îmbrăcați în doliu. Dl G. Moroiianu, delegatul comitetului a ținut un scurt discurs, în care după-ce a arătat pierderea cea mare pe care o suferă pentru a patra-oraă ilustra familie a Brătienilor prin moartea lui Gr. T. Brătianu și golul imens ce-l lasă în Ligă marelui defunct, încheie cam astfel: „Într'un veac materialist ca al nostru și într'o națiune, care atât din punct de vedere al educațiunii publice cât și al sentimentului național este abia la începutul ei, Grigore Brătianu, posedând o înaltă cultură câștigată într'o țeară din cele mai înaintate, el era între Români un adevărat soare, care strălucia în mijlocul celor-ce îl încungurau răspândind pretutindenea îndemnul la muncă și la sacrificii pentru binele național.“

„Pe lângă cultura minții el avea un caracter din cele mai liberale și o inimă mare și generoasă, care bătea ferbinte pentru neamul seu. Eată de ce moartea lui a produs o adevărată consternație în toate părțile locuite de Români, eată de ce înmormântarea lui a dat naștere celei mai grandioase manifestațiuni naționale din câte s'au văzut vre-odată.“

„Durerea ce ni-o cauzează moartea prematură a acestui mare Român este puternică, este nemărginită. Unde vom găsi curajul de care avem trebuință pentru a pute suporta această grea lovitură a sorții?“

„Il vom găsi, fraților, în acel isvor nescecat de iubire și de sacrificii pentru binele și mărirea neamului românesc, din care se adăpa Grigore Brătianu, îl vom găsi în pilda mare ce el ne lasă de a lupta fără preget și în mod desinteresat pentru o cauză sfântă.“

„Și cel mai demn omagiu pe care îl putem aduce astăzi memoriei neperitoare a lui Grigore T. Brătianu va fi de a jura cu toții, înaintea acestui sfânt altar: că vom continua cu statornicie și până la cel din urmă sacrificiu, lupta, al cărei neîntrecut companion a fost el.“

„Facă D-zeu, o! Grigore T. Brătianu, ca sufletul tău mare de acolo de sus, din regiunile divine să planeze mereu asupra noastră, inspirându-ne la săvîrșirea de fapte mari, fapte nobile românești“.

În așa mod jalnic s'a celebrat la Paris moartea primului și celui mai vrednic stegar al Ligei pentru unite.

„Un soldat din armata Ligei“.

Din multele telegrame de condolență ce au sosit la secretarul Ligei, publicăm următoarele:

Sibiu.

Condolențele mele cele mai sincere pentru pierderea ce au suferit Români și Liga culturală, prin moartea marelui patriot, distinsului și neuitatului ei președinte, Grigore Brătianu, ale cărei merite neperitoare pentru neamul românesc, pururea vor storce lacrimi de durere dela toți amicii și cunoștii sei. Eternă să-i fie memoria!

Dr. Rațiu.

Sibiu.

Primiți, vă rog, dle, expresiunea adâncii mele dureri pentru răposarea scumpului meu amic și luptător național Grigore Brătianu. Plângem cu toții la cosciugul lui, plângem cu atât mai amar, cu cât Grigore Brătianu și-a câștigat mai ales inimile noastre ale Ardelenilor.

Eugen Brots.

Brașov.

La jalea, care a cuprins obștea românească prin pierderea ireparabilă a bunului Român și valorosului președinte al Ligei culturale, mă alătur și eu.

Diamandi Manols.

Brașov.

Condolențele mele profunde pentru ireparabila pierdere a valorosului vostru președinte Grigore Brătianu.

A. Murășianu.

## Braşov.

Sântem pătruşi de profundă durere pentru pierderea zelosului reprezentant al ideii naţionale.

George Popp.

## Viena.

Cu lacrimi de adâncă durere udăm mormântul, cu inima învălătată în negru doliu veşterăm amintirea falnicului, entusiastului, neformitului purtător al stindardului unităţii noastre culturale şi distinsului nostru membru onorar Gr. T. Brătianu.

„România jună” din Viena.

## Budapesta.

Trista veste a morţii iubitelui nostru protector ni-a sfâşiat inima: Stăm neconsolaţi în faţa neaşteptatei lovituri.

Tinerimea din Budapesta.

## Graz.

Colonia română, îngenuchind în faţa mormântului lui Gr. Brătianu, deplânge ireparabila pierdere a întregii românimi.

## Popovici.

## München.

Românii din München plâng, alături cu voi, moartea neobositului luptător al sfintei noastre cauze.

## Milleniul şi Slavii.

„Agramer Tagblatt” dela 15 Martie, vorbind de conferinţa studenţilor slavici din Praga şi de rezoluţia luată de ea, se ocupă pe larg cu ultimul punct al rezoluţiei privitor la mileniul maghiar. Eată cum se exprimă croată asupra acestui punct:

Aceasta (adecă protestarea studenţilor) priveşte pe deplin cu poziţia care am noi faţă cu aceste sârbări. Constatând lucrul, vom încerca a face câteva observări asupra afacerii.

Înţelegem foarte bine zorul ce l-au pus şi aliaţii nostri maghiari de a sârbăni mileniul descălecerii lor în Europa şi să se închipuim împregiurările, în care popoarele nemaghiare de sub coroana Sfântului Stefan ar fi fost gata a lua parte la ele cu căldură deschisă şi caldă. Dar, spre marea noastră părere de rău, astăzi nu sânt asemenea împregiurări; ear' cauza că nu există, o vedem numai în faptul că nemaghiarii de sub coroana Sfântului Stefan, care în mare parte reprezintă populaţiunea autohtonă, sânt siliţi a se lupta pentru egală îndreptăţire şi azi încă, după ce Maghiarii stau aşezaţi printre ei de o mie de ani. Causa o vedem şi tendinţa Maghiarilor că în orbirea lor netînsească şi micimea de suflet dau sârbărilor millenale un caracter provocător, că întreg programul urmăreşte un singur scop; adecă: a umili popoarele slave din Ungaria şi a le face să simtă cât nu se poate mai apăsător domnia maghiarismului.

Ori-cine priveşte treaba cu ochi nemăpăengeniţi de pofta de domnie şi de intoleranţa a Maghiarilor, va pricepe de sigur că în astfel de împregiurări toată această sârbătorie trebuie să aibă efect respingător asupra noastră şi cei de un neam cu noi în Ungaria; va înţelege că această demonstraţiune naţională pusă la cale cu atâta cinism, trebuie să răscolească în noi antipatia cea mai adâncă şi împotrivirea cea mai hotărâtă. Precum am mai anunţat, unul din punctele principale ale acestei demonstraţiuni maghiaro-naţionale stă în aşezarea pe păreţii noului palat parlamentar a unui tablou colosal, înfăţişând pe Slavi făcând omagii de supunere oardelor arpadiane năvălitoare în ţeară. Dacă programul millenar n'ar cuprinde decât acest singur punct, ar fi de ajuns să deştepte amărăciune în inimile nemaghiarilor. Să admitem chiar cazul că invasiunea lui Árpád în ţerile slave s'ar fi întemplat în alte condiţiuni decât o ştim din istorie, admitând că i-a premers un războiu cum se cade, ear' nu o năvală precugetată de violenţe şi înşelătorie, năvală care se întinse mai târziu cu foc şi pară peste jumătatea Europei şi cu o furie ce nu se potrivea nici cu moravurile popoarelor de atunci. Admitând toate acestea, ce nărozie stă în faptul a lovi în simţămintele lor cele mai intime prin anumitul tablou pe majoritatea covârşitoare a popoarelor din ţeară, cu al cărui ajutor Ungaria a devenit ceea-ce este azi şi fără conlucrarea cărora nici nu v'ar putea rămâne ceea-ce e azi?! Slavii din Ungaria au contribuit cu hecatombe de jertfe de sânge spre a opri în loc poporul mongolic, pe când, lucrul dovedit, Maghiarii adese-ori făceau cauză comună cu barbarii aceia neomenoşi jefuind şi omorând laolaltă; Slavii din Ungaria au vârsat şiroaie de sânge întru apărarea patriei în contra Osmanilor cuceritori. Ei bine, ori-şi ce ar spune legenda şi tradiţia despre întinerul timpurilor trecute, n'avem oare noi şi consăngeni nostri deplin drept a trăi aceluşi în ţeară la noi, pe pământul strămoşesc, ca factori egal îndreptăţiţi? De ce atunci pro-

vocaţiuni stupide cu privilegiul milleniului? Ce bun se poate alege din faptul când majoritatea covârşitoare e lovită în mod aşa de brutal?

Da, ne zice maghiarimea, dar' noi sântem în posesiunea moştenirii naturale, care spune că noi se fim singuri stăpâni pe acest pământ, care de o mie de ani este maghiar şi are să rămână ca atare şi pe viitor. Oare adevărat se fie asta? Istoria ne zice: nu; din documentele vrednice de încredere ale trecutului reese că această opiniune este un basm deşert despre caracterul exclusiv maghiar al statului unguresc. Apoi chiar în legile cele mai vechi ale Ungariei, din timpurile dinastiei naţionale, mişue de slavisme care invederează influenţa ce populaţiunea slavă a avut-o totdeauna în afacerile publice ale ţerii. Ori-cine a aruncat o ochire în istoria Ungariei, a putut să dea de cuvintele „Udvorniţi” şi „Duşeniţi”, cu care veacuri de-ardul se designau clase întregi ale populaţiunii, printre care şi Maghiarii. Care om, ocupându-se cu istoria Ungariei, nu ştie că cea mai laudată figură în şirul regilor ei independenţi, că Matias Corvin ştia bine limbile slave, dar' din cea maghiară nici o boabă? Şi în faţa acestor fapte istorice dovedite în mod cât de indubitabil voiţi să vorbiţi de trecutul exclusiv maghiar al acestui stat? Departe sântem, nu e vorba, de a crede că argumente de acestea ar fi în stare să pună stavilă curentului şovinist azi predominant în Ungaria. Asemenea manifestări bolnăvicioase trebuie să aibă şi ele o crasă şi de sigur nici Maghiarii nu vor scăpa de ea. În ori-ce cas însă, neghiabia care îi călăuzeşte întru înscenarea sârbărilor millenale, nu poate decât să grăbească ivirea crizei. În ori-ce cas cu privilegiul sârbărilor acestora Maghiarii vor fi aduşi în mare măsură mai aproape de convingerea că trebuie mai întâiu să-şi dovedească aptitudinea de „misiunea domnitoare” în faţa cestiunii naţionalităţilor din nou puse la cale; ei vor fi siliţi a pricepe că a aduce dovezi de acestea, tot nu e lucrul aşa uşor, precum pare a-şi-o închipui şovinismul exaltat. Şi în această pricepere de către Maghiarii, Slavii vor vedea partea cea bună a milleniului, care — fie zis de repeşte-ori — are să se întâlnească cu cea mai hotărâtă împotrivire morală a noastră.

## Din foile sârbesti.

„Zastava” din Neoplanta, comentând ştiria despre adunarea populară dela Selişte, spune între altele:

„Precum se vede, mişcarea Românilor întru apărarea drepturilor lor naţionale ia tot mai mari proporţii; toate măsurile întreprinse de guvernul şi de presa maghiară spre a înăbuşi această mişcare, au rămas fără nici un efect. Românii s'au decis să lupte, şi toate ramurile inteligenţei lor fiind în armonie cu poporul, nu încapă îndoială că vor izbui. Într'adever' frumoasă privilegiu se vezi în fruntea mişcării naţionale a Românilor preoţimea iubitoare de neam; ea nu se tîreşte, nu se ascunde, nu trece în tabăra duşmană, ci se luptă laolaltă cu poporul şi pentru popor, împărtaşind cu el cele bune şi cele rele; fiind încredinţată că preoţii în prima linie sânt chemaţi a slugi întâiu lui Dumnezeu şi naţiunii lor.”

Aceeaşi foaie, vorbind de conferinţa studenţilor slavici din Praga, se exprimă astfel:

„Până-ce Românii n'au eşit la iveală cu Memorandumul lor, cei din Budapesta nu răspundeau nimica la toate protestele naţionalităţilor nemaghiare. Dar' de când cu mişcarea Românilor, şi mai târziu a Slovacilor, Maghiarii s'au sculat, şi văzând că li-ar pute să devină periculoasă hegemonia lor, au început să pună la cale măsuri mai aspre.

„Oare s'a ajuns la ceva prin aceasta. Da! Sârbii, Slovacii, Românii şi Nemţii din Ungaria au făcut deja primul pas pentru a se alia şi a-şi apăra în comun drepturile comune.”

## Vorbiţi scrieţi româneşte...!

Un preot din părţile Dejului ne roagă să-i publicăm următoarea scrisoare:

A-şi iubi limba străină mai mult decât sunetele dulci ale limbii materne, nu e demnitate omenească.”

Herder.

Correspondenţa „de pe marginea Câmpiei” de „Un preot român” din nrul 37 al valorului nostru ziar „Tribuna”, vin a o întregi cu permisunea on. redacţiunii a „Tribunei”.

E datorinţa naţională, ca pe Românii trădători cauzei române şi pe cei-ce nu respectează conclusele programului naţional să-şi denunţăm opiniuni publice a Românilor, ca pe nişte rătăciţi, care tind mâna duşmanului, ca să ne tiranizeze pe noi Românii. Şi această e datorinţa sacră impusă şi de valoroasa „Tribună” din anul trecut, nrul 34, unde zice:

„N'avem decât să publicăm numele acelor rătăciţi, pentru-ca mulţi dintre ei să se îndrepteze, ear' cei care persistă pe calea rea, devin periculoşi şi după-ce sânt odată cunoscuţi.”

Aduc mulţumită şi recunoştinţă fraţelui preot român pentru denunţarea preotului Oncs József din Iclodul-mare, ear' acestuia vis-a-vis de sonora noastră limbă românească, care şi aşa are să meargă la alegerea metropolitului la Blaj ca corespondent al lui „Magyar Allam” zi-zic, cu ângerul păcii S. Bârnuti: „Vai de omul care îl poartă altul, vai de naţiunea care umblă pe picioarele alteia şi nu vede decât cu ochii altei naţiuni, aceea va rămâne pururea întunecată ca orbul, şi în fine pe picioarele acelei naţiuni va merge cătră apunere.”

Părintelui Oncs şi celor de pânura d-sale le zic cu marele filolog Cipariu: „Limba este un tesaur născut cu noi dela fitele maicii noastre, ea este dulce ca sărutările măicuţelor, când ne aplecăm la sinul lor. Limba este un tesaur mai scump decât vieaţa, care dacă o perde omul, atunci mai bine se-l înghiţă pământul de viu. Decât să ne lăpădam de limbă mai bine se ne întorcem în pământ la părinţii nostri, cu acea mângâiere, că n'am tradat cel mai scump tesaur şi cea mai însemnată ereditate, fără de care n'am fi demni a ne numi fiii lor.

Când un popor şi-a pierdut limba, atunci şi-a pierdut naţiunea, originea şi libertatea, căci ce e soarele pentru pământ, aceea e limba pentru un popor. Soarele luminează şi încălzeşte pământul cu lumina, ear' limba luminează şi încălzeşte pe un popor cu ştiinţa şi cultura. Şi încă 2 vorbe:

„Saltă inima n' plăcere  
Când o ascultăm,  
Şi pe buza-duce miere  
Când o euvântăm.”

Sion.

Credeul politic profesat de părintele Oncs József este „aderarea la politica şefului meu, adecă vlădicul, care e singură sănătoasă şi mântuitoare (!), ear' despre bărbaţii nostri conducători, care stau în fruntea partidului naţional român, are părerea impertinentă şi bătărană că „toţi sânt nebunii”, precum şi toate lucrările lor de până acum sânt „nebunii”.

Superiorii lui Oncs József, care îi sânt dascălii lui politici, pot fi mândri de un aşa învâţel deochiat, ear' nostimul Oncs József face superiorilor sei, cu deosebire şefului seu cinstea meritată.

Mai fac cunoscut şi aceea, că Oncs József îl pune model de imitaţie şi cumînţie politică pe avocatul Ioan Farkas din Dej, care la anul 1891 a pâsit ca candidat de deputat în Sec cu program kossuthist.

Astfel sânt oamenii care servesc interesele episcopului de Gherla şi cu astfel de idei îşi „legitimează” faptele trădătoare şi demoralizatoare, cu astfel de motive combat „nebuniile aderenţilor partidului naţional.

Roşesc la cugetul că preoţimea gr.-cat. din diecesa Gherlei chiar în sinul ei nutreşte astfel de Iuda vînzător.

Vă vom ţine în evidenţă, domnilor d'al de Oncs, şi vă vom scrie faptele pe răvaş, ca să ne rămână neresplătite.

## Corespondenţa din Macedonia.

Monastir, 2 Februarie 1893.

## Perchisiţiunile turceşti.

Autorităţile imperiale din Vilaetul nostru, sub memorabila administraţiune a Valiului Faic-Paşa, pare-că n'au altceva de făcut, decât numai perchisiţiuni pe la pacinicii cetăţeni.

În toate vilaeturile împărăţiei otomane, preocupăţiunea principală a valiilor respectivi, este justa administraţiune, buna organizaţiune a vilaetului, instrucţiunea populaţiunii întregi fără distincţiune de naţionalitate sau cult, stîrpirea răufăcătorilor, care mai pretundeni au fost stîrpiţi şi ordinea restabilită, pe când vilaetul acesta este bantuit de nenumerate cete de tâlhari, care bantue populaţiunea în tot timpul verii.

Cine nu-şi aduce aminte de măcelărirea celor trei nenorociţi la porţile oraşului Monastir?

Dar' şi mai caracteristic este faptul următor:

În vara trecută un însemnat comerciant din acest oraş, anume domnul Halciu Nuşa, Român de origine, fiind atacat de tâlhari în depărtare numai de o jumătate de oră de oraş, a scăpat numai prin bravura şi devotamentul păzitorului seu anume Ali, care s'a luptat cu tâlharii vre-o oră forţându-i ca să nu se atingă de păzitul seu.

Ei bine! ştiţi ce recompensă s'a dat lui Ali că a scăpat vieaţa unui om însemnat şi tot deodată şi onoarea autorităţilor locale? A fost pus în arest vre-o 15--20 de zile, fiindcă nu se întovărăşise cu hoţii.

Aşa se răsplătesc aici serviciile.

Preocupaţiunea Valiului Faic Paşa şi subalternilor sei sânt perchisiţiunile. În ochii lui nu vede decât anarhişti, nihilişti şi... insurgenţi.

Trist de tot că Ex. Sa Faic Paşa nu-şi cam dă bine seamă de înalta funcţiune ce i-s'a încredinţat de M. S. Împăratul, care este atât de iubit de întreaga populaţiune, care este convinsă că M. Sa nu doreşte ca guvernatorii sei să negrească sufletele credincioşilor supuşi cu arbitrarităţile şi procedurile vexatorii.

Eată şi modul cum se fac perchisiţiunile.

În nici o ţeară de pe suprafaţa pământului nu cred să se procedeze aşa cum se face în vilaetul nostru.

Pe la miezul nopţii, pe când toată lumea doarme, se asediază toată casa unde descinde poliţia ca să cerceteze; se bate la poartă, deschizându-se, întră puţinul cu 5—10 gendarmi cu mutrele înfiorătoare şi cu un aer grozav, închipindu-şi că ai luat cu asalt vre-o redută duşmană. Îndată toţi se pun pe lucru, cercetează pretutindeni, răstoarnă totul ca să găsească toate cărţile şi hârtiile ce s'o fi aflând prin casă, doară va fi vre-una compromiţătoare.

Nu cercetează să afle şi să conştițe o carte anume sau vre-o corespondenţă, nu, ci string şi ridică tot ce e negru pe alb, registre, hârtie de înfăşurat dela vre-o băcănie, se adună, se pune în saci, se pecetluiesc ca o comoară nestimată, şi se duce spre a se cerceta.

Şi până să se examineze tot calabalicul confiscat, se întemplă de multe-ori că se arestea posesorii cărţilor şi hârtiilor spre a nu fugi cumva, şi ar scăpa de pedeapsă

Astfel că mai întotdeauna zac victime câte mai multe luni de zile în temniţă fără nici o vină cum d. e. institutorii români Cionescu şi Zugrufu şi dl. G. Magiari, până când se se poată revisul tot G. hârtiile. Şi când nu li-se găseşte nimica, li-se dă libertatea zicându-li-se că s'a făcut eroare.

Aceste fapte, care lesne se pot caracteriza, nu s'ar putea să se întemple astăzi, în zilele preagloriosului Sultan Abdul Hamid Hay, care este animat a împărtaşii nu suferinţe, ci pace şi linişte întregii populaţiuni din împărăţie.

Spaima ce încearcă familia unde descinde poliţia noaptea este indescribibilă; s'au întemplat casuri în care femei şi copile spăriate se se îmbolnăvesc şi după puţin timp de zăcere se înceteze din vieaţă.

De va cerceta cineva în tot intervalul de patru ani de când este în capul administraţiunii vilaetului acest guvernator, sub a cărui administraţiune s'au făcut peste două sute de perchisiţiuni, s'a găsit undeva ceva compromiţător? Era oare posibil, că de s'ar fi găndit cineva la vre-o conspiraţiune sau vre-o răscolă cum află de bine a crede guvernatorului, să nu se prindă cineva cu mâna în sac?

Dar' cauza trebuie căutată în altă parte. Una din acestea, după câte mă informez, ar fi lăcomia funcţionarilor care nu-şi satisfac aviditatea lor cu salariile şi sub pretextul bănelor storc şi jefuesc pe nenorocitele victime ce le cad în ghiarele lor.

La popoarele occidentale s'a întrebunţat altă-dată maşinile infernale ale închiziţiunii, de ce oare se nu se pomenească în istorie şi de închiziţiunea turcească din secolul lumini?

Socotim că lucrul trebuie notat la cei din capitala imperiului, care sânt fără îndoială adăpaţi cu mai multe simţăminte umane şi patriotice, ca să dispună să înceteze acest trafic ruşinos, care nu aduce decât pagubă intereselor statului otoman.

Meciu-Bon.

## Adunări

contra

proiectelor de lege religioare.

## CONVOCALLRE.

Subscrişi prin aceasta convocăm pe toţi alegătorii români din cercul Făgetului şi al Murşului la o

## ADUNARE PUBLICĂ

care se va ţine Mercuri în 17/29 Martie a. c. la 2 oare după amiază în Făget, în hotelul „Sedan”.

## Ordinea de zi:

1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Căsătoria civilă.
3. Întroducerea matriculelor de stat.
4. Recepţiunea Ovrelor.
5. Luarea rezoluţiunilor.
6. Închiderea adunării.

Făget, 28 Februarie st. v. 1893.

Sebastian Olariu,

protopop greco-orient.

Traian Ţipă,

învăţător.

Dimitrie Iosof,

paroch.

Antoniu Angel,

paroch.

## CONVOCALLRE.

Subscrişi prin aceasta convocăm pe toţi alegătorii dietalii români din cercul electoral al Turzii la o

## ADUNARE PUBLICĂ

care se va ţine Vineri în 31 Martie st. n. a. c. la 10 oare ante meridiene la Indol în şcoala greco-catolică.

## AGENDELE ADUNĂRII:

1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Discuţiune asupra §§-lor 9, 11 şi 12 ai proiectului de lege despre salarisarea învăţătorilor şi luarea de rezoluţiuni.
3. Discuţiune asupra proiectelor de lege bisericeşti: recepţiunea Ovrelor; introducerea matriculelor de stat şi a căsătoriei civile şi luarea de rezoluţiuni.
4. Alegerea comitetului cercual electoral pe un period de 3 ani.
5. Alegerea unei comisii de 3 membri pentru verificarea protocolului.
6. Închiderea adunării.

Indol, 21 Martie 1893.

George Suciu,

vice-protopop gr.-cat.

George Teţan,

paroch gr.-or.

Iacob Bordanu,

paroch gr.-cat.

Traian Vlassa,

proprietar.

## CONVOCALLRE.

Subscrişi în numele comitetului clubului electoral al partidului naţional român pentru cercurile electorale Reghin—Gernesig, în contelegere cu şefii tractelor protopopeşti de asemenea subscrişi şi iau voe a convoca pe toţi alegătorii români aderenţi ai partidului naţional din aceste cercuri, la o

## ADUNARE PUBLICĂ

care se va ţine Joi în 1/13 Aprilie a. c. la 11 oare a. m. în Reghin în sala şcoalei gr.-catolice.

## ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Discuţiune asupra proiectelor de lege bisericeşti precum şi a celui pentru salarisarea învăţătorilor şi recepţiunea Ovrelor.
3. Luarea de concluse.
4. Încheierea adunării.

Reghin, la 20 Martie 1893.

P. Barbu,

preşed. club. electoral.

Dr. I. Popescu,

secret. club.

Galacteon Şagău,

protop. gr.-or.

Petru Uilacan,

protop. gr.-cat.

## CONVOCALLRE.

Subscrişi convocăm pe toţi alegătorii români din cercurile electorale Oraviţa şi Sasca-montană la

## ADUNAREA PUBLICĂ,

care se va ţine Sâmbătă în 1 Aprilie st. n. la 11 oare ante meridiene în Oraviţa-montană în sala hotelului „Coroana Ungariei”.

## ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Discuţiune asupra proiectelor de lege pentru introducerea matriculelor de stat şi a căsătoriei civile şi despre salarisarea învăţătorilor.
3. Luarea rezoluţiunilor.
4. Închiderea adunării.

Oraviţa, 24 Martie 1893.

Filip Adam,

protopop greco-orient.

Alexandru Popovici,

protop. gr.-or.

Etia Trăilă,

advocat.

Dr. Alexiu Manguica,

advocat.

Ioan Ţeran,

librar.

Gerge Popovici,

protop. gr.-cat.

Ioşif Tamaş,

protop. gr.-or.

Baltezar Muntean,

advocat.

Pavel Roşu,

preot.

Dr. Petru Cornea,

advocat.

## CRONICĂ

Călătoria M. Sale împărătesei. Se anunţă din Como că M. Sa împărăteasa petrece actualmente în Bellagia. Înalta Doamnă a descins în „Grand Hotel”. M. Sa a vizitat curiozităţile mai însemnate din oraş şi a făcut mai multe cumpărări aproape în toate prăvăliile. M. Sa călătoreşte încoşto.

† Augustin Lăday, încă un binefăcător al poporului român s'a scoborit în moment. Augustin Lăday, jude curial în pensie a răposat la 20 a. c. n. şi a fost înmormântat în grădina poştei sale din Petrisat lângă Blaj. Răposatul, care toată vieaţa şi-a petrecut-o în retragere modestă, muncind şi cruţând, l'a lăsat considerabila sa avere de circa 1400—1500000 fiorini pentru scopuri culturale româneşti. Anunţat a instituit o fundaţiune, pusă sub adminis-

trația capitolului metropolitan gr-cat. din Blaj și din ale cărei venituri se vor distribui stipendii studenților români și ajutoarele institutelor românești și de creștere. Astfel Augustin Lăday și-a ridicat neposul monument în inimile poporului românesc.

Familia răposatului a publicat următorul anunț funebru: Cu inima intristată și plină de durere aducem la cunoștință, că preabunul nostru unchi, cumnat și rudenie Ilustritatea Sa Augustin Lăday de Körössust, jude la curia reg. ung. în pensune, cavalerul ordinului leopoldin ș. a., în 20 Martie la 9 oare a. m. după o suferință scurtă însă grea, și-a dat nobilul suflet în anul al 78-lea al etății sale. Sfânta liturgie pentru sufletul răposatului se va ține la Blaj în 25 Martie la 10 oare. Pauze în pace! Véd. Stefan Lăday, născ. Patrubány Maria, ca cumnată; Stefan Lăday, jurist, ca nepot de frate; Ioan Lăday, inginer, ca nepot de frate, cu muiera și pruncii sei; Aurelia Orosz măr. Lazar, ca nepoată de soră și soțul dntsei; véd. Wappler Károly, și pruncii dntsei, Ioan, Vilma, Gustav și Roza, ca rudeni ai soției răposatului.

Cas de moarte. Din Brașov primim tocmai știrea, că dl G. Manole, comerciant, taica bine meritatului nostru amic Diamandi Manole, a răposat astăzi-noapte după o boală mai îndelungată. Feticitul ajunsesse vârsta nestoriană de 94 de ani și s'a bucurat până în timpul din urmă de toate puterile trupesti și sufletești.

Adrese de felicitare. Din Galați am primit următoarea telegramă: Galați, 26 Martie. Noua lovitură ce vi-se dă prin osândă dela Cluj, s'e vă întărească mai mult în a lupta cu asupritorii voștri. Ziua mântuirii nu este departe. Mihăilescu, Gutza, Anastasiu, Paroniu, Vasilescu, Odraescu, Cerchez, Andreescu, Grama, Popa, Vasilescu, Teodorescu, Ciocanu, Petrovici, Scriban, Pop, Munteanu, Pașcanu, Ionescu, Penescu, Cardaș, Gheorgiu, Constantinescu, Burghela, Nicolae, Adamescu.

Studenții universitari români din Paris au trimis domnului I. Russu Șiriani următoarea telegramă: Paris, 26 Martie. Te felicităm pentru frumoasa Ta cuvântare de apărare în procesul de presă dela Cluj. Studenții români.

Alegerea de metropolit al uniților. Corpul profesoral dela institutele din Blaj, care participă la alegerea de metropolit prin doi delegați ai sei, și-a ales pe acestia la 23 l. c. în persoanele dlor Ioan Gherman, profesor gimnasial și Dr. Victor Smigelschi, profesor de teologie.

Ear' la Viena. Ministrul-president Werkerle a plecat ieri după amiază la Viena.

Numire. Viceprocurorul din Cluj Ladislau Jámi a fost numit procuror în Ibașfalău.

Dela universitatea din Budapesta. La universitatea din Budapesta până acum era obiceiul că rigorosanții în medicină erau admiși la examen în rîndul după-cum se înșinua, astfel că fiecare putea să facă rigorosul înaintea comisunii care-i plăcea. După o nouă ordonanță, pe viitor rigorosanții care se înșinua la examen vor fi numai prenoți, despre ce primese o adeverință și vor fi avisați apoi de către decan comisunilor.

Mincună jidănească. Foile jidano-maghiare au fost răspândite zilele acestea știrea tendențioasă că cu prilegiul adunării de protestare a alegătorilor români în Distrița, icona M. Sale a fost luată jos de pe perete și sdrobită. La această mincună stupidă primim cu data de 25 c. din Distrița următoarea desmărire telegrafică: Vestea primită și colportată de toate foile maghiare și jidane despre pretinsa sdrobire a iconai M. Sale este eronată și calumnie tendențioasă la adresa alegătorilor români. Va dovedi comunicatul poliției ce s'a publicat.

Nou advocat român. Ni-se scrie din Mureș-Oșorhei că dl Dr. Aurel Marincaș din Secuau a deșus la 25 c. n. censura de advocat.

Necrolog. Dariu Puticiu, învătător, gr.-or. în Lipova, a răposat Sâmbătă în 13/25 Martie în etate de 50 de ani și după un serviciu de 32 ani ca învătător.

Ocuparea scaunului arhiepiscopesc din Agram. Se deșpezează din Agram cu data de 23 c.: Răspunsul Curiei la memorandumul costorului arhiepiscopesc din Agram adresat Stului Scaun pentru numirea unui arhiepiscop a sosit. Cardinalul Rampolla scrie că numirea arhiepiscopului din Agram e dorința cea mai ferbinte a Papei. Mai sînt încă cu toate acestea unele pedeci. Papa îi provoacă să se roage lui Dumnezeu ca amintitele pedeci să fie înlăturate.

Noul ambasador spaniol la Viena, Don Juan Valera y Alcalá Galiano, a primit zilele acestea exequatúra.

Jertfele difteriei. Adînc intristată și neconsolabila familie a dlui Pompiliu St. Șuluf, proprietar de mine în Roșia-montană (Munții-Apuseni), ține a aduce cu durere la cunoștința lumii românești, că morbul difteriei și-a răpit în timp de 12 zile, din 5 băieți, 2 copile și 1 băiat, și anume în 13 l. c. pe Constanța în al 4-lea an al etății, în 18 pe Victor în al 4-lea an și în 19 pe Sabina în al 2-lea an. Copilele Emilia de 6 ani, atacată și ea de morb, și Alvira de 5 săptămâni au scăpat de flagelul fimos.

Alegerea dela Academia-Română. Cetim în „Timpul“ ce am primit astăzi: Membrii Academiei-Române au procedat azi dimineață, între oarele 10 și 11, la alegerea de academicieni, în locul celor 5 membri defuncți. Se știe că Academia noastră se compune: din 36 de membri, scăzînd numărul locurilor vacante, rămân 31 de inși. La vot au luat parte numai 22 de membri. Au fost absenți: dnii Ioan Ghica, G. Kițu, Al. Papadopol Calimah, B. Hașdeu, Al. Odobescu, Teclu, Marienescu, Dr. Felix și Gr. Tocilescu, care a venit prea tîrziu. Procedîndu-se la vot au fost aleși în secțiunea literară: domni: D. C. Olănescu (Ascanio) și Anton Naum. În secțiunea istorică: dl Al. D. Xenopol. În secțiunea științifică: dl Dr. V. Babeș. Ca membri corespondenți au fost aleși în secțiunea literară poetul Al. Vlăhuță, ear' în cea științifică domni: Dr. Leon Cosmovici (Iasi), D. Negreanu și Sava Ștefănescu. În ședința de mîne se va proceda la alegerea unui membru activ în secțiunea istorică și a unui corespondent tot în această secțiune. Dl Ioan Kalinderu a fost ales azi membru al Academiei-Române, în secțiunea istorică. În săptămîna viitoare Academia va proceda la alegerea de noi membri corespondenți. E probabil că dl N. Krețulescu se fie ales președinte al Academiei-Române, în locul dlui Ioan Ghica, al cărui mandat expiră.

Aniversarea proclamării regatului în România. Ieri fiind a 12-a aniversare a proclamării regatului român un Te-Deum s'a oficiat la metropolia din București de către metropolitul-primat încunguiurat de înaltul cler. Regele Carol și principii au asistat la Te-Deum.

Din armata română. Cetim în „Timpul“: „M. S. regele României a binevoit a aproba raportul domnului general I. Lahovari, ministrul de războiu, cu privire la primirea în armată, cu gradul de sublocotenent, a dlui Traian Moșoiu, fost sublocotenent în armata austriacă.

Domnul N. Filipescu, primarul capitalei — scriu foile din București — a hotărît să creeze și în București un tîrg de flori cum este în Paris și în alte orașe mari din Europa. Acest tîrg se va face în grădina episcopiei. Se vor instala niște frumoase corturi care vor fi închinate negustorilor de flori și astfel în fiecare dimineață lumea va pute găsi o varietate de plante și de flori concentrate într'un singur punct al orașului.

Sarah Bernhardt în România. Cetim în foile din România că impresariul doamnei Sarah Bernhardt, dl Glaser se află de câteva zile în București spre a lua dispozițiile pentru asigurarea d-nei Sarah Bernhardt la Teatrul-Național. Dl Glaser a plecat ieri la Iași spre a lua și acolo aceleași dispozițiuni. La București d-na Sarah Bernhardt va juca Duminecă la 23 Martie în „Dama cu Camelii“, la 29 în „Tosca“, la 30 în „Fedora“, la 31 în „Andrienne Lecouvreur“, la 1 Aprilie în „Frou-Frou“, la 2 Aprilie în „Jeanne d'Arc“, în sfîrșit la 3 Aprilie în „L'aveu“, comedie într'un act de doamna Sarah Bernhardt, și în „Fedra“.

Regina Angliei în Italia. „Politische Correspondenz“ anunță din Roma că cu prilegiul sosirii reginei Victoria în Florența s'au schimbat deșeși foarte afectuoase între părechia regală italiană și regina.

Întrevedere de miniștri. După-cum se anunță din Roma, ministrul de externe al Italiei, domnul Brin va însoți părechia regală italiană cu prilegiul călătoriei aceleia la Florența, ce va avea loc în prima jumătate a lui Aprilie. Cu acel prilegiu dl Brin va avea o întîlnire cu domnul de Giers, la casă că acesta va mai petrece pe acel timp în Florența.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 27 Martie n. Comandantul de odinioară al țerii generalul baron Edelsheim Gyulai a murit.

Aiud, 27 Martie n. Români au vrut să țină în Abrud, Blaj și Alba-Iulia cu prilegiul tîrgului de țeară (Cum? în toate trei orașele a fost tîrg de țeară? Red. „Tribunei“.) adunări populare spre a se pronunța în privința cesțiunilor de politică bisericăască. Ținerea adunărilor a fost însă oprită.

Brașov, 27 Martie n. Ieri a avut loc adunarea poporală a Românilor, care s'a pronunțat contra căsătoriei și a matriculelor civile.

Constantinopol, 27 Martie n. Ex-regina Natalia a sosit aici. La gară a fost salutată în numele Sultanelului.

Paris, 27 Martie n. În ședința plenară a stîngei din senat Chalemel La Cour a fost designat ca președinte al senatului.

Bibliografie.

A apărut: „Încercări în vocalismul limbii române“, de Alexie Viciu, profesor. Blaj, 1893. Tipografia seminarului gr-cat. Prețul 25 cr.

A apărut: „Magyar-rómán zsebszótár“ (Dicționar maghiar-român.) De Octavian Barițiu, profesor gimnasial în Năsăud. A doua edițiune îndreptată și completată. Cluj, 1893. Librăria universității Ioan Stein. Prețul 1 fl. 40 cr.

„Curs de stupărit“, de A. Degan. La zilnicile întrebări ce 'mi-se fac, am onoare a aduce pe această cale la cunoștința interesaiilor că opul meu sus numit se vinde prin domnul Arseniu P. Bunea, secretarul comitetului școalelor grăntieresci din Sibiu (Nagy-Szeben) cu prețul de 35 cr. plus port postal 5 cr. Degan.

A apărut: „Un păcat strămoșesc“. Discurs ținut în 12 Octombrie n. 1892, de Dr. I. G. Sbiara. Cernăuți, 1892. Tip-litografia conces. arch. Silvestru Morariu-Andrievi.

Scrierile Mariei Rosetti.

Persoanele care doresc să li-se trimită scrierile doamnei Maria C. A. Rosetti se-și adrezeze cererile lor direct către domnu Vintilă C. A. Rosetti, 12 strada Brezoianu. Fiecare volum, format 18, va avea cel puțin 12 coale.

Prețul ediției ordinare este 1 leu 50 b., al ediției de lux 4 lei.

Numărul acestor exemplare va fi numerotat și limitat la numărul cererilor ce vom primi până la finele săptămîinii.

Primul volum va conține drept precu-vîntare, interesanta scriere a lui Jules Michelet, privitoare la revoluția din 1848 și în special la rolul jucat de d-na Maria Rosetti.

Acest volum va conține și o fotografie a doamnei Maria Rosetti.

„Iocia Diecesană“. Organ al eparchiei gr.-or. rom. a Caransebeșului. Apare odată pe săptămîna: Dumineca. Redactor responsabil: Dr. Petru Barbu. Anul VIII. Nr. 11 dela 14 Martie are următorul cuprins: Istoria bisericii gr.-or. române din Transilvania și Ungaria dela „unire“ până la anul 1810. De Petru Ionescu. — Schițe din istoria literaturii române. De E. Hodoș. (Urmare.) — Zidirea bisericii române gr.-or. din Dolovea și calamitățile întempletate în decursul ei. — Apele minerale ale Sângeorgiului român. De Dr. Leo Mureșan. (Urmare.) — Varietăți. — Publicațiuni. — Concurse.

LOTERIE. Tragera din 25 Martie st. n. Timișoara: 65 41 78 70 75 Viena: 65 51 27 88 9

Călindarul zilei. 16/28 Martie n. 1893. Iulian: Mc. Sabin. Gregorian: Malcu. Soarele: răsare 6.53 apune 5.36

Buletin meteorologic. Sibiu, 27 Martie n. 8 oare dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosferică, Temperatura, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vîntului. Row 1: 728.1, +0.7, -1.6, +1.4-5.6, W

Din țeară 24 Mart. n. 8 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosfer. în mm., Temperatura Celsius, Vîntul direcția și vîrta. Rows: Budapesta, Sătmar, Cluj, Orșova, Arad, Panciova

Sosiți în Sibiu.

La 27 Martie n. Hotel „Neurhner“. Horovits, din Cluj. Akos Sebesi, advocat, din Odorheiu-săseș. Gregor Matis, proprietar, din Ikefalva. Adolf Leubner, comerciant, din Würbenthal. Leopold Fischer, din Budapesta. Herman Busze, din Hamburg. Hass, din Brașov. Manthner, din Triest. Krauss, din Făgăraș. Földvári, din Viena. Grünfeld, din Međiaș. Feldman, din Oradea-mare, toți comercianți. Hotel „Meltzer“. Barthel, din Hamburg. Kapatz, proprietar, din Toplița. Horszony, locotenent, din Făgăraș. Voina, protopop, din Brașov. Binder, și Capesius, din Međiaș.

Economic.

Agio vamal s'a fixat pentru Aprilie a. c. cu 31%.

Rețetele căilor ferate române. Veniturile tuturor liniilor ferate române pe luna Februarie 1893, comparativ cu Februarie 1892, se resum la cifrele următoare:

Table with 4 columns: 1892, 1893, Călători, Bagaje, Mărfuri de mare vitesă, Mărfuri de mică vitesă, Total

Spor deci în favorul lui Februarie 1893 de 224 820 fl.

Tîrgul de rîmători dela Turnu-Severin. Dela 1 Aprilie 1892 până în 5 Martie 1893 au intrat în tîrgul de rîmători dela Turnu-Severin 8466 rîmători. Din acestia 3025 au fost vînduți în țeară, în Austro-Ungaria 1150, 2031 au fost tăiați, de către societatea elvetiană, ear' restul de 2260 au rămas în salașe.

Bursă de comerț în Craiova. „Monitorul oficial“ al României publică decretul regal, prin care se aprobă înființarea unei burse de comerț în orașul Craiova.

Piața cerealelor din portul Brălla.

Operațiile efectuate în 11 Martie v. 1893.

Sigmund Strass lui I. Hirsch, porumb 7 v. 8.32 1/2 lei. Galano & Luludi lui F. Carnevali, porumb 7000 hect. 6.50 lei. O. Silberstein lui Limon, grâu 1750 hect. 7.25 lei. Laios lui O. Silberstein, grâu 800 hect. 7.80 lei. A. Veisberg lui Dracopulo, grâu 700 hect. 7.95 lei. Z. Vender lui B. Kivich, săcără 2000 hect. 6.67 1/2 lei. Einsenstein lui M. Schmirer, porumb 450 hect. 6.42 1/2 lei. Einsenstein lui Jeteles, orz 6.50 hect. 4.40 lei. P. Teohar & C. lui A. Erling, orz 4500 hect. 5.50 lei. E. Georger lui Peirano Fils & Co., porumb 2700 hect. 6.25 lei. V. P. Sassu lui L. Mendl & Co., porumb 1400 hect. 6.80 lei. Zanfirescu lui Löventhon, porumb 2500 hect. 6.32 1/2 lei. G. Grosovici lui Rotenberg & Co., grâu 2520 hect. 7.10 lei. L. Maris lui Carnevali, grâu 1500 hect. 9.30 lei. Sam & Friedberg lui Carl Silberstein, grâu 7000 hect. 9.15 lei. Frații Cucleli & Mihailidis lui M. Cohen, grâu 8500 hect. 7.95 lei. Tzuclos & Lecos lui Solario grâu 3400 hect. 7.15 lei. Zangarides lui Frenghel, grâu 1800 hect. 6.87 1/2 lei. G. Grozovici lui M. Raischer, porumb 1960 hect. 6 lei. G. Grozovici lui M. Raicher, porumb 1680 hect. 5.80 lei. Brill & Revich lui A. Erling, orzoaică 1000 hect. 6.25 lei. Violato lui Weing. & Etlinger, orz 3100 hect. 4.45 lei. G. Cambano lui Weing. & Etlinger, porumb 6 v. 8.45 lei. Sassu & Nistor lui Weing. & Etlinger, por. 4 v. 8.45 lei.

Cereale sosite.

Pe apă: grâu 1600 hect., porumb 7800 hect., orz 2400 hect., săcără — hect., fasole — hect.

Pe uscat: grâu — hect., porumb — hect., orz 5300 hect., săcără — hect., fasole — hect.,

Prețul mărfurilor

Piața din Brașov, 24 Martie n. Grâu frumos hect. fl. 5.90, de mijloc fl. 5.70, mai slab fl. 5.—, grâu mestec fl. 4.40, săcără frumoasă fl. 3.50, de mijloc 3.30 fl., mai slab —, orz frumos fl. 3.20, de mijloc 3.—, ovēs frumos fl. 1.90, de mijloc —, cucurus fl. 3.—, mălaiu fl. 3.40, mazăre fl. 6.—, linte fl. 12.—, fasole fl. 3.50, sămîntă de în fl. 10.—, săm. de căneșp fl. 4.—, carton fl. 90.—, carne de vită p. chilo 46—52 cr., carne de porc 48 cr., carne de berbec — cr.

Tîrgul de rîmători în Steinbruch. În 23 Mart. n. s'au notat: ungurești bătrâni grei 49.— cr. până 10.— cr., de mijloc 49.— cr. până 50.— cr., ungurești grei tineri 53 1/2 cr. până 54 1/2 cr., de mijloc 53 — cr. până 54 — cr., ușori 50.— cr. până 52.— cr., marfă țearăască grea 49.— cr. până 51.— cr., de mijloc 49.— cr. până 51.— cr., ușoară 49.— cr. până 50.— cr., românești, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sêrbesci grei 49 1/2 cr. până 50 1/2 cr., transito de mijloc 49 1/2 cr. până 50 1/2 cr., transito ușori 49.— cr. până 50.— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 24 Mart. n. 1893.

Table with 6 columns: Sămînțe, Prețul per 100 chilogr., Sămînțe vechi ori noue, Soial, Călițatoarea per hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 6 columns: Sămînțe, Prețul per 100 chilogr., Sămînțe vechi ori noue, Soial, Călițatoarea per hect., Prețul per 100 chilogr.

Table with 4 columns: Produse diverse, Soial, Cursul, Prețul pe 100 chilograme.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 4 columns: Hartie-monetă română, Lira turcească, Imperiale, Ruble rusești.

Bursa de Budapesta.

Din 24 Martie n. 1893.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., Renta de aur aust., Impunutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligățiunile desp. regalilor, Impunutul cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin., Renta de hărtie austriacă., Losurile austriace din 1860., Acțiunile băncii austro-ungare., Scrieri fonciare ale institut. de cred. și economii

Bursa de Viena.

Din 24 Martie n. 1893.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., Renta de aur aust., Impunutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligățiunile desp. regalilor, Impunutul cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin., Renta de hărtie austriacă., Losurile austriace din 1860., Acțiunile băncii austro-ungare., Argintul, Galbeni împărătești., Napoleon-d'ori., Mărci 100 imp. germane., Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de București.

Din 10 Mart. st. v. — 4 oare p. m. Cassa Ultim

Table with 4 columns: Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Kur. cony.) 6%, Scrieri func. rurale 5%, Scrieri func. rurale 7%, Idem urbane 7%, Banca-Naț. (500 lei v. n. intr.), Soc. de Asig. Rom. (250 lei v. n.), Soc. de Asig. Naț. (200 lei v. n.), Soc. r. de reasig., Soc. r. de con (250 lei v. n.), Oblig. Cassei Penșunilor, Londra 3 luni, Berlin 3 luni, Paris 3 luni, Viena, Agio

Pentru redacțiune responsabil: Andreiu Balteș.

„FURNICA“

casă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș.

Contul profitului și pierderilor.

Table with columns for Eșiri (Expenses) and Venituri (Revenues). Includes items like Salarii, Impozite, and various interest payments.

Contul bilanțului.

Table with columns for Active (Assets) and Pasive (Liabilities). Includes items like Casa în numerar, Capital social, and various funds.

Făgăraș, în 31 Decembrie 1892.

Basiliu Ratiu m. p., Ioan Dejenariu m. p., Nicolae Cosgaria m. p., Basiliu Stanciu m. p., Ioan Turcu m. p., Demetrie Chișierianu m. p., lulu Danu m. p., membru al direct.

Subsemnatul comitet am examinat bilanțul prezent și contul profitului și pierderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în regulă, le-am găsit în consonanță cu aceleași și exacte.

Făgăraș, în 2 Martie 1893.

Comitetul de supraveghere:

Andrieu Micu m. p., Georgiu Aiser m. p., Iosif Lissai m. p.

Mostre frumoase la mușterii privați gratuit și franco.

Cărți bogate de mostre, cum nu s'a mai pomenit, pentru croitori nefrancate. Eu nu dau scăzământ de 2 1/2 sau 3 1/2 florini pro metru, nici daruri la croitori...

Stofe pentru costume.

Peruții și doschin pentru clerul înalt, stofe reglementare pentru uniforme de funcționar ces. r. și pentru veterani, pompieri, gimnasti, livre, postavuri pentru bilard și mese de joc...

Joh. Stikarofsky în Brünn (Manchester-ul Austriei)

cel mai mare deposit de postavuri în valoare de 1/2 milion fl.

Spre a da o idee despre mărime și capabilitate declar că fabrica mea intruște cel mai mare export de postav ai Europei, fabricație de stofe de pâr, accesorii pentru croitori și mare compactorie numai pentru scopurile proprii.

Se expediază numai pe lângă rambursă.

Corespondență în limba germană, cehă, maghiară, polonă, italiană, franceză și engleză.

Important pentru ori-cine!

Prin aceasta aduc respectuos la cunoștință, că la cererea repetită a preastimaților mei mușterii, am angajat dela 15 l. c. un

academic vienez ca croitor în atelierul meu de croitorie,

și după-ce respectivul prin praxa sa de mai mulți ani în Viena, precum și în alte orașe însemnat mai mari ale Europei și-a câștigat astfel de cunoștințe speciale că mă ved îndreptățit a asigura pe mult stimiații mei mușterii de cea mai deplină mulțumire în privința tuturor pretențiilor lor în astă pri înță atât în lucrări civile, cât și de uniformare militară.

bogat deposit de toate speciile de stofe indigene și străine,

și prin asta în plăcuta poziție de a executa comande în timp de 24 de oare.

Prețurile și calitatea rivalisând cu ori-ce concurență; chiar și pe lângă plătiri în rate

ISAC ASCHER,

atelier de croitorie în noul edificiu al comandai de corp, „La Împăratul Romanilor“.

Cognac franțozesc

recunoscut ca marca cea mai excelentă cu rindunica de Gustav Martineau în Cognac

recomandă: Ludovic Fuchs, Sibiu.

La „Institutul Tipografic“ în Sibiu se află de vânzare:

PORTRETUL

dlui Dr. Vasile Lucaciu.

Un tablou în mărime de 38x28 cm.

Prețul 50 cr.

În editura „Institutului tipografic“ a apărut și se află de vânzare

Prăsierea pomilor

de D. COMȘA, membru în comitetul central al „Reuniunii române agricole“.

Prețul unui exemplar 12 cr.

Pilulele curățitoare de sânge

numite mai demult pilule universale ale lui

I. PSERHOFER

merită cu tot dreptul numele din urmă, pentru-că în adevăr există multe boale, în care aceste pilule au confirmat efectul lor în adevăr excelent.

De mulți ani aceste pilule sânt pretutindenea lățite și puține familii vor fi în care se lipsească o mică proviziune din acest excelent mijloc de casă.

De mulți medici aceste pilule au fost și sânt recomandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra tuturor boalelor, care se nasc din mistuirea rea și din obstipațiune, ca: perturbațiuni în circulația ferii, boale de ficat, slăbirea ma-felor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroizi etc.

Prin însușirea lor curățitoare de sânge ele sânt de efect cu deosebire bun la anemie și la boalele rezultate din aceasta, ca: gâlbănarea, dureri de cap nervoase etc. Afară de aceea aceste pilule curățitoare de sânge lucră atât de domol, încât nu cauzează nici cea mai mică durere, și prin urmare pot fi luate fără grije și de persoanele cele mai slabe și chiar si de copii.

Aceste pilule curățitoare de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Merul de aur al imperiului“ alui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, și costă o șatulă cu 15 pilule 21 cr. v., a. o ruletă cu 6 șatule costă fl. 1.05, trimitere nefrancată cu rambursă fl. 1.10. Trimițându-se bani înainte o ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 5.20, 10 rulete fl. 9.20. Mai puțin ca o ruletă nu se poate expeda.

NB. În urma lățirii lor mari aceste pilule sânt imitate sub cele mai diferite forme și numiri; ne rugăm deci a cere apriat pilulele curățitoare de sânge ale lui I. Pserhofer și a considera numai pe acelea de veritabile, a căror instrucțiune de întrebuintare este provăzută cu iscălitura I. Pserhofer și care poartă pe inscripția coperișului aceeași iscălitură cu scrisoare roșie.

Dintre nenumeratele scrisori, în care consumenții acestor pilule mulțumesc pentru sănătatea redobândită după cele mai diferite și mai grele boale, lăsam să urmeze aici numai puține, cu observarea că ori-cine, care le-a folosit numai odată le recomandă mai departe:

Schlierbach, 22 Octomvrie 1888. Stimabile Domnule! Devotat subscribul Te roagă să-mi trimiți 4 rulete din pilulele curățitoare de sânge ale D-Voastre, care sânt în adevăr foarte folositoare și excelente. Cu distins respect Ig. Neureiter, medic pract.

Hrasche, lângă Flödnik, 12 Septemvrie 1887. Stim. Domn! Voaia lui D-zeu a fost că mi-a venit în mâni pilulele D-V., ear' acum Vă scriu despre rezultat: m'am fost răcit în patul nașterii, așa că n'am mai putut lucra nimica și acum sigur aș fi deja murtă dacă nu m'ar fi scăpat miraculoasele D-Voastre pilule. Dumnezeu să Te binecuvinteze de o mie de ori pentru aceasta. Am încredere, că pilulele D-Voastre mă vor vindeca de tot, precum au dat și altora sănătatea. Teresa Knific.

Wiener-Neustadt, 9 Decembrie 1887. Stimabile Domn! Vă exprim cea mai călduroasă mulțumită în numele mătușei mele de 60 de ani. Aceasta a pățimțit 5 ani de catar cronic de stomac și de boală de apă. Vieța îi era chin și se credea deja perdută.

Stimabile Domn! Devotat subscribul Te roagă să-mi trimiți 4 rulete din pilulele curățitoare de sânge ale D-Voastre, care sânt în adevăr foarte folositoare și excelente. Cu distins respect Ig. Neureiter, medic pract.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Devotat subscribul Te roagă să-mi trimiți 4 rulete din pilulele D-Voastre intr'adever folositoare și excelente. Nu pot între-lăsa a Vă exprima deplina mea recunoștință despre valoarea acestor pilule, care le voui recomanda cu toată căldura tuturor bolnavilor ori-unde voui ave privilegiu. Despre această mulțumită a mea Te împuternicesc să faci ori-ce întrebuintare publică. Cu distins respect Ignatie Hahn.

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia-austriacă, 8 Octomvrie 1888. Stimabile domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.

Stimabile Domn! Te rog frumos a-mi trimite o ruletă cu 6 șatule din pilulele D-Voastre universale curățitoare de sânge. Numai miraculoasele D-Voastre pilule am să mulțumesc că am scăpat de o boală de stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mai găta nici-când din casa mea și Vă exprim prin aceasta cea mai călduroasă a mea mulțumită. Cu cel mai mare respect Anna Zwickel.